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Державного архіву Київської області, кандидат історичних наук
Монетні скарби, знайдені на території Києво-Печерської лаври

Києво-Печерська лавра постійно проводила на своїй території будівельні та ремонтні роботи. У процесі даних робіт на території лаври були виявлені несподівані знахідки – скарби з монетами. Так, 1857 року у листі керівництва Київської контори державного банку до керівництва Київської округи шляхів сполучень повідомлялося про скарб золотих монет, виявлений на території монастиря, який на той час було оцінено у 200 тисяч карбованців (1).

Визначною подією стала знахідка на хорах великої лаврської церкви (Успінського собору) 26 листопада 1898 року. Робітники, які ремонтували підлогу у західній частині хор у колишньому приділі преподобного Антонія віднайшли п`ять посудин (чотири олов`яних та одну дерев`яну), в яких були срібні та золоті монети та жетони. Золотих монет та жетонів було 6188 (зокрема, жетонів – 21), загальною вагою 1 пуд (2) 26 фунтів (3) 50 золотників (4), срібних монет та жетонів – 9887, загальною вагою 18 пудів 27 і ¾ фунта. У посудинах були також документи щодо цих грошей, частково зіпсовані часом. Більшість з них не мала неякої історичної цінності та була покладена у посудини тільки для того, щоб прикрити ними коштовності. Проте були знайдені також різні рахунки та реєстри, датовані 1631-1753 роками. При золотих монетах виявлено акт генеральної ревізії лаврської казни, датований 26 листопада 1731 року та підписаний архімандритом Романом, ієромонахами лаври Васіоном, Веніаміном, Іліадором-Еклесіархом.
Відомості про унікальну знахідку швидко розповсюдилися серед науковців                     м. Києва. Ординарний професор Київської духовної академії П.О. Лашкарьов звернувся до Церковно-археологічного товариства, яке діяло при академії з листом, в якому підкреслив велике значення виявленого скарбу. На позачерговому засіданні, яке відбулось 2 грудня 1898 року товариство створило особливу комісію для наукового вивчення знахідки. До членів комісії увійшли професори П.О. Лашкарьов, М.І. Петров, В.З. Завітнєвич та чиновник А.Ф. Новицький. Комісія збиралась 3, 8 та 9 грудня 1898 року і встановила наступне: більшість монет лаврського скарбу належать до ХVІІ століття, менша частина до ХVІ-го, зрідка трапляються монети ХV століття. Найпізніша монета із знайденого скарбу (10 червонців Петра Великого) датована комісією 1702 роком. Російських монет дуже мало, проте вони становлять велику рідкість, а саме – 2 золотих монети московского царя Бориса Федоровича Годунова, 2 золотих – московського царя Олексія Михайловича Романова та по одній золотій монеті карбування дітей Олексія Михайловича – Софії, Іоанна та Петра Олексійовичів. До російських члени комісії також віднесли 167 «єфімків» (назва походить від назви міста в Богемії Йохімсталь), тобто західноєвропейських талєрів з московським штемпелем. У складі скарбу були польські монети карбовані від часів короля Стефана Баторія (ХVІ століття) до часів короля Яна Собеського (кінець ХVІІ століття). Скарб містив також велику кількість шведських, датських, трансільванських, пруських, голландських, австрійських, угорських, венеціанських, іспанських, французьких, швейцарських, португальських, чеських, турецьких та татарських золотих та срібних монет. Члени комісії визначили належність знайдених у скарбі приватних жетонів, зокрема, князів Радзівіллів та унікальних золотих речей – медальйону римських імператорів Констанція та Константа (ІV століття) та великої медалі київського воєводи (1559-1608) князя Костянтина Острозького. В архівних справах наданий опис медалі Костянтина Острозького – на одній стороні медалі зображено портрет князя, на іншій – щит з фамільним гербом.
Найбільшу цікавість склало те, що про лаврську казну, виявлену у сховищі на хорах Успенського собору, керівництво Києво-Печерської лаври до цієї випадкової знахідки не мало ніяких відомостей. На думку членів комісії при Церковно-археологічному товаристві, це сховище було забуто під час чуми, яка лютувала в Києві у 1769-1771 роках, коли особи, що мали відношення до схованки, померли або назавжди пішли з міста.

Керівництво Києво-Печерської лаври хотіло влаштувати аукціон для вигідного продажу скарбу. На нього претендували колекціонери з Німеччини, Франції. Справа лаврської казни отримала великий громадський резонанс. Представники наукових кіл та громадськості м. Києва не хотіли вивозу унікальної знахідки за кордон – вони звернулись до правлячого сенату та священного синоду Російської імперії. 14 квітня 1899 року хранитель імператорського Ермітажа О.К. Марков запропонував керівництву Києво-Печерської лаври за весь лаврський скарб 65 тисяч карбованців, але тільки за рішенням священного синоду Російської імперії від 18 вересня 1899 року: «…следует продать императорскому Эрмитажу за предложенную цену 65 тысяч рублей» скарб у повному обсязі передано Ермітажу.(5)
1849 року на території лаври була побудована лікарня, поблизу якої 22 лютого 1902 року під час проведення земляних робіт на глибині 2 аршина (6) було виявлено скарб. У глечику виявили 1078 великих і 1158 дрібних срібних монет. Про знахідку повідомив спеціальним рапортом керівництву Києво-Печерської Лаври архімандрит Феодосій. За висновком члена Київського церковно-археологічного товариства професора М.І. Петрова, до складу скарбу, який датовано ХІV- початком ХV ст., входили чеські, угорські та дрібні татарські монети. За постановою духовного собору Києво-Печерської лаври знахідку подаровано Ермітажу. (7) 
Вже в радянський час – 5 серпня 1937 року газета «Коммунист» повідомила, що в одній з лаврських печер, неподалік від труни Нестора-Літописця, виявлена велика кількість срібних та мідних монет, датованих ХVІІ століттям (8). На жаль, більш детальний опис скарбу та відомості про його подальшу долю знайти не вдалося. Дані про цей скарб, окрім газети «Коммунист», відсутні.
Отже більшість інформації про вже знайдені скарби Києво-Печерської лаври можна віднайти тільки в архівних документах, але лавра і до сьогодні зберігає багато таємниць, які ще чекають на своїх дослідників.
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